
ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA REALIZADA EM 03 DE 
OUTUBRO DE 2006. 
ATA N° 73/2006 
PRESIDÊNCIA: DELMAR GUSCKE 
Aos três dias do mês de outubro de dois mil e seis, com início às 
dezenove horas, tendo como local a Sala das Sessões, reuniu-se 
a Câmara Municipal de Sertão Santana em Sessão Ordinária. 
Havendo número legal, o Senhor Presidente solicitou a leitura 
dos Vereadores presentes. Constatou-se a presença dos 
seguintes Vereadores: Lélia Elivone Papke de Oliveira Sander, 
Maria Kozyeniewski de Medeiros, Sergio Teifke, Roberson Jean 
Cardoso, Irio Miguel Stein, Ari Budelon Barbosa, Adair Antonio 
Bujes, Darci Renato Ladwig e Delmar Guscke. Em seguida o 
Senhor Presidente, em nome de Deus, declarou aberta a 
presente Sessão e solicitou à Vereadora Lélia Elivone Papke de 
Oliveira Sander que realizasse a leitura do trecho bíblico. Logo 
iniciaram os trabalhos da Mesa Diretora. 
EXPEDIENTE: 
Ofício Circular n° 015/06 do Delegado de Polícia Regional. 
Correspondência do Ministério da Saúde. Correspondência da 
Diretoria da Comunidade Evangélica de Confissão Luterana de 
Sertão Santana. Ofício n° 254/06 enviado pelo Gabinete do 
Prefeito Municipal. Ofício Circular n° 004/2006 da Secretaria da 
Educação Municipal.  
ORDEM DO DIA: 
Leitura, discussão e votação da Ata n° 72/2006, dos Projetos de 
Lei N° 954, 955, 956, 957, 959 e 960 do Executivo. 
DISCUSSÃO: 
O Senhor Presidente Delmar Guscke solicitou à Secretária 
Maria Kozyeniewski de Medeiros que realizasse a leitura da Ata 
n° 72/2006, da Sessão Ordinária realizada em 26 de setembro 
corrente. Logo a colocou em discussão. Não houve. Em votação, 
foi aprovada por unanimidade. Em seqüência o Senhor 
Presidente solicitou a leitura dos projetos de Lei. Projeto de Lei 
n° 959, de 03 de outubro de 2006, autoriza a contratação 
temporária de excepcional interesse público; Projeto de Lei n° 
960, de 03 de outubro de 2006, autoriza a abertura de crédito 
especial, na Secretaria Municipal de Administração, Recursos 
Humanos, Desporto e Cultura, no valor de R$ 50.000,00. Após 
a leitura dos projetos, o Senhor Presidente baixou os mesmos às 
Comissões para estudos e suspendeu a Sessão para emissão 
dos pareceres aos demais projetos. Reaberta a Sessão. Leitura 
dos pareceres. Os pareceres das Comissões de Justiça e 



Redação e Finanças e Orçamento são favoráveis a aprovação 
dos Projetos de Lei n° 954, 955, 956 e 957 pelo Plenário desta 
Casa. Logo o Senhor Presidente colocou em discussão o Projeto 
de Lei n° 954, de 22 de setembro de 2006, que autoriza a 
abertura de crédito especial, na Secretaria Municipal da 
Agricultura, Meio Ambiente, Turismo, Indústria e Comércio, no 
valor de R$ 12.000,00. Não houve. Em votação, foi aprovado por 
unanimidade. Em seguida o Senhor Presidente colocou em 
discussão o projeto de Lei n° 955, de 22 de setembro de 2006, 
que autoriza o Poder Executivo Municipal a assinar Convênio 
com o Serviço de Apoio às Micro e Pequenas Empresas do 
Estado do Rio Grande do Sul – SEBRAE/RS. Não houve. Em 
votação, foi aprovado por unanimidade. Em discussão o Projeto 
de Lei n° 956, de 22 de setembro de 2006, que autoriza o Poder 
Executivo Municipal a assinar Convênio com a Associação de 
Criadores de Suínos do Rio Grande do Sul – ACSURS, o 
Vereador Sergio Teifke enfatizou a preocupação do Executivo em 
disponibilizar opções de renda aos munícipes, já tendo tido o 
projeto de produção de mamona, uma vez que o fumo está tão 
difícil. O Vereador Irio Stein questionou se já tem informação de 
custos para a produção. O Vereador Sergio Teifke respondeu 
que sendo aprovado o projeto será feita a pesquisa. O Vereador 
Irio Stein insistiu se já tem idéia do custo de matrizes. O 
Vereador Sergio Teifke somou que o projeto fala das matrizes, 
mas por enquanto não tem dinheiro. O Vereador Roberson 
Cardoso esclareceu que para fazer pesquisa deve primeiro ter o 
convênio, não tendo como buscar algo sem o convênio, citando 
o exemplo da cachaça. O Vereador Darci Renato frisou que uma 
vez que o fumo que é o carro chefe está mal, deve-se ver outras 
viabilidades. O Vereador Irio Stein concluiu que não é contra, 
perguntando apenas se já tem alguma pesquisa a respeito. O 
Vereador Roberson Cardoso citou evento que participou em 
Tapes no qual foi falado das alternativas de renda,  sendo 
buscado convênios para este fim, como de produção de cachaça, 
leite e outras, no sentido de disponibilizar alternativas à 
população. Em votação, foi aprovado por unanimidade. Em 
seguida o Senhor Presidente colocou em discussão o Projeto de 
Lei n° 957, de 25 de setembro de 2006, que autoriza a 
contratação temporária de excepcional interesse público. O 
Vereador Darci Renato Ladwig disse trabalhar próximo ao 
ambulatório Santa Ana, vendo o grande movimento, achando 
necessário mais que duas pessoas. O Vereador Roberson 
Cardoso concordou que o local deve ser mantido limpo, e, 



devido à poeira, numa limpeza de corredor, até a pessoa chegar 
ao meio do corredor o inicio deste já está sujo novamente. Em 
votação, o projeto foi aprovado por unanimidade.  
PALAVRA LIVRE: 
A Vereadora Lélia Elivone Papke de Oliveira Sander fez uso da 
palavra para falar dos telefones celulares, frisando que o 
Vereador Ari Budelon agradeceu pelo sinal que ficou bom em 
Pirapó, porém nas localidades de Dobrada e Mato Bier o sinal é 
fraco, frisando ter que começar batalha para colocação de 
antena em Mato Bier, estando satisfeita por parte da população, 
devendo ser feito trabalho para a outra parte. Em seqüência a 
Vereadora Maria de Medeiros fez uso da palavra, reforçando o 
pedido de antena para Mato Bier, salientando que depois que 
ligaram a nova antena piorou o sinal. Logo a Vereadora 
parabenizou os grupos de Terceira Idade pelo Dia do Idoso, 
comemorado em Dobrada, pelas apresentação feitas. Também 
agradeceu à Prefeitura Municipal pela disponibilização de 
ônibus para transporte dos idosos, tendo banda típica alemã e à 
tarde teve dança e bolo, estando o evento bastante divertido. A 
Vereadora informou que Sertão Santana têm três grupos,  
lembrando ter participado na formação destes grupos, que teve 
início em 1992, a idéia cresceu e hoje os idosos aproveitam a 
vida participando dos grupos. Em seqüência o Vereador Sergio 
Teifke fez uso da palavra falando das eleições, que terá segundo 
turno, desejando que se vote bem novamente, contente pelo 
Deputado José Otávio Germano que se elegeu, o qual enviou 
verba para canos e para projeto que está entrando para 
esportes, reiterando que todos aqueles que mandam algo para o 
município devem se anunciados, dizendo que em semana 
anterior foi agradecido por antena de celular, prestando 
agradecimento especial ao Deputado Valdir Andress que muito 
ajudou, falando ainda do empenho do Prefeito Beto Pontes e do 
Vereador da época Luis Fernando Lopes. O Vereador Sergio 
Teifke falou ainda da solicitação da Vereadora Maria de 
Medeiros para comparecimento do Prefeito Beto, para falar 
sobre as ambulâncias, não sabendo se não foi feito ofício, mas 
pede que o Prefeito seja solicitado para ser esclarecido se 
apenas o Prefeito recebeu a ambulância ou teve mais alguém. 
Em continuidade o Vereador Ari Budelon Barbosa fez uso da 
palavra, falando da política, de seus  candidatos Rigotto e Eloísa 
Helena que perderam a eleição, esperando que no segundo 
turno se eleja o melhor para a população. Sobre a antena para 
celular está bom o sinal em Pirapó e se não pegar bem em outro 



local deve ser reforçado com outra antena. Em seguida o 
Vereador solicitou cópia da Ata da Sessão Ordinária do dia 19 
de setembro passado, como também cópia da correspondência 
lida da festa da primavera, querendo levar esclarecimentos até a 
próxima terça-feira. O Vereador enfatizou que foi pedido 
esclarecimentos, informando que na expointer e coopersul não 
se paga nada em via pública, apenas na área do evento, que é 
própria. Quanto à citação da Linha Vitorino Monteiro, os 
eventos também são em área privada, nunca tendo pago nada 
em via pública. O Vereador concluiu que na festa pagou um real 
do ingresso, comprou churrasco e tudo mais, querendo saber do 
presidente se tem autorização do Prefeito para fechamento de 
rua com data anterior a do evento, querendo que o Presidente 
ou algum responsável da comunidade venha na próxima terça-
feira para esclarecimentos. O Presidente Delmar Guscke 
concordou, que o Presidente ou responsável será convidado. O 
Vereador Ari Budelon somou que seja pelos três vereadores 
atingidos. O Vereador Darci Renato frisou que todos são colegas 
e acredita que como foi formatado ninguém é vândalo. O 
Vereador Ari Budelon encerrou a palavra reiterando o pedido de 
cópia da Ata e correspondência. Em continuidade o Vereador 
Roberson Jean Cardoso fez da palavra para agradecer ao 
Executivo pelo trabalho alternativo para os produtores rurais de 
Sertão Santana, tema do Fórum de Tapes, ao qual o Poder 
Executivo não mediu esforços. O Vereador falou sobre as 
eleições, tendo sido mais um momento de civismo e de 
julgamento, feito pelo voto, estando aí os resultados, 
parabenizando todos os eleitos, citando o Deputado Valdir 
Andress pelo trabalho feito na Secretaria de Minas e Energia, ao 
Deputado Jair Soares pelo trabalho feito em postos de saúde, o 
qual não se elegeu. O Vereador falou ainda sobre o pedido de 
rampa de acesso para o ambulatório, dizendo que também 
nesta casa deve ter acesso a todos. Sobre os telefones tem 
muitos com tecnologia antiga, TDMA, e com tecnologia CDMA 
melhora muito. O Vereador Ari Budelon somou que os telefones 
antigos não pegam em Pirapó, apenas os novos. Concluindo o 
Presidente Delmar Guscke agradeceu a visita do Vereador Luis 
Fernando Lopes, por tantas alegrias que trouxe à Casa, pelos 
trabalhos realizados juntos, tendo sido um dos autores do 
projeto da antena para telefone celular. 
ENCERRAMENTO: 



Nada mais havendo a tratar, o Senhor Presidente em nome de 
Deus, declarou encerrada a presente Sessão, convocando a 
todos os Vereadores para a próxima Sessão Ordinária. 
 
 
  
 
                                                                                            Delmar Guscke 
                                                                              Presidente da Câmara Municipal 
                                                                                            Sertão Santana 


